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Реферат

Володіння нормами загальної та професійної культури представлені в статті як 
важливі якості сучасного фахівця, необхідні для успішного розвитку його особистісної та 
професійної кар’єри. Обґрунтовано необхідність розвитку цих якостей у процесі професійної 
підготовки майбутніх графічних дизайнерів, як фахівців, професійна діяльність яких 
пов’язана з образотворчою діяльністю,  покликаних створювати візуальні художні образи 
та оперувати ними. Здійснено аналіз сутності понять «професійна культура» та «педагогічні 
умови». Зазначено, що в сучасній науково-педагогічній літературі існують різні визначення 
названих понять. Показано різні погляди сучасних дослідників на обґрунтування сутності 
поняття «педагогічні умови формування професійно-етичної культури». З’ясовано, що цей 
педагогічний феномен пояснюється здебільшого як: сукупність дій, спрямованих на поетапне 
моделювання й ефективне функціонування процесу становлення й розвитку належного рівня 
професійно-етичної культури; процес становлення особистості в результаті об’єктивного 
впливу спадковості, середовища, виховання, самовиховання й педагогічного управління 
індивідуальним становленням людської особистості. У результаті наукового аналізу 
психолого-педагогічної літератури виявлено й охарактеризовано основні педагогічні умови, 
що забезпечують процес формування професійної, етичної, моральної та професійно-етичної 
культури. Узагальнення поглядів учених дало змогу зробити висновок про те, що найбільш 
оптимальними для організації професійної підготовки майбутніх графічних дизайнерів можуть 
бути: вдосконалення знань про механізми творчого саморозвитку, використання інноваційних 
технологій для формування професійних умінь і навичок,  формування позитивної мотивації 
до професійного успіху.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: 
педагогічні умови, 
професійно-етична 
культура, 
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culture of communication are presented.
 The main attention in the article is paid to the diagnostics of the 

communicative competence of the heads of vocational and technical 
education schools. It was determined that the process of improvement 
of communicative competence is connected with the development of 
personality. The current head of vocational school in his field should 

own not only knowledge, skills and abilities, but also well-developed 
creative, communicative and other abilities. The development of 
culture of communication of the heads of vocational schools should 
encourage leaders to obtain psychological knowledge, a desire for 
self-improvement, and an awareness of the necessity to develop their 
own culture of communication.
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Постановка проблеми. XXI  ст. 
ознаменоване інтенсивним розвитком 
глобалізованої, інформатизованої та масової 
культури, миттєвої передачі інформації, 
розширення соціокультурного середовища. 
В умовах гуманізації та демократизації 
освіти різних рівнів і профілів посилюється 
важливість дотримання етичних норм, моралі 
та загальної культури в усіх сферах соціальної 
комунікації. При цьому, набуває актуальності 
формування професійної, моральної та етичної 
культури у майбутніх фахівців.

Набуття професійно-етичної культури, 
засвоєння норм загальної та професійної 
культури, вивчення етичного кодексу, 
забезпечують можливість ефективної 
взаємодії в соціумі, успішного особистісного 
та професійного розвитку. На нашу думку, 
це важливо враховувати під час підготовки 
фахівців, професійна діяльність яких пов’язана 
з образотворчою діяльністю - спеціалістів 
типу «людина-художній образ», які створюють 
візуальні образи та оперують ними, наприклад, 
графічних дизайнерів. В ході нашого 
дослідження виникла потреба у визначенні 
педагогічних умов формування професійно-
етичної культури майбутніх графічних 
дизайнерів. 

Аналіз останніх досліджень.  Педагогічні 
умови формування і розвитку професійної 
компетентності розглядали такі вітчизняні 
і зарубіжні вчені: Р.Гуревич, Н.Кузьміна, 
Ю.Кулюткін, О.Пєхота, Л.Петренко, 
Ю.Подповєтна, І.Соколова, В.Чобітько, 
Л.Шевчук та ін.; педагогічні умови розвитку 
педагогічної і професійної культури викладачів 
досліджували: І.Ісаєв,Т.Ісаєва, О.Карпова, 
Л.Лялікова, Н.Ничкало, Н.Павелко, О.Панова 
та ін.; педагогічні умови оптимізації процесу 
професійно-етичної підготовки фахівців різних 
професій представлені у працях М.  Лєвіної, 
О.Пономаренко, З.  Макара, М.  Михнюк, 
М.  Пічкур, С.  Щабельник, Т.  Семигінівської.  
Однак з’ясовано, що дослідженню педагогічних 
умов розвитку професійно-етичної культури 
майбутніх графічних дизайнерів приділялося 
недостатньо уваги.

Метою статті є аналіз психолого-
педагогічної літератури з проблеми дослідження 
та узагальнення поглядів сучасних учених  
щодо визначення сутності педагогічних умов 
формування професійно-етичної культури 
майбутніх графічних дизайнерів. 

Виклад основного матеріалу. В сучасній 
науково-педагогічній літературі існує кілька 
визначень поняття «педагогічні умови». В 
основі сутності даного феномену – філософське 
тлумачення поняття «умови», які розуміються, 
як обставини або середовище, від яких 
залежить певна річ та в яких вона функціонує 
(Андрущенко И.В. и др., 2006, с.707). 
Довідкова література пропонує також і інші 
визначення поняття «умови»: (Аграрова, 2010, 
c.588): обставина, у котрій щось відбувається; 
обставина, від якої щось залежить; правила, що 
впорядковують певну сферу життєдіяльності.

Термін «педагогічні умови» також має багато 
визначень, наведемо основні з них: комплекс 
заходів, зміст, методи та організаційні форми 
навчання і виховання особистості; комплекс 
об’єктивних можливостей педагогічного 
процесу; сукупність об’єктивних можливостей 
змісту навчання, методів, організаційних 
засобів його здійснення, коли забезпечується 
успішне вирішення поставленого педагогічного 
завдання (Высоцкий С.В., 1999, с.91); компонент 
педагогічної системи, сукупність внутрішніх 
і зовнішніх елементів, котрі забезпечують її 
ефективне існування, подальший розвиток 
(Левина М.А., 2012, с.69). У навчальному курсі 
для творчого саморозвитку В.І. Андрєєв (2000, 
с. 68) розглядає педагогічні умови як результат 
цілеспрямованого відбору, моделювання та 
застосування елементів змісту, методів, а також 
організаційних форм навчання і виховання для 
досягнення освітніх задач.

У дослідженні ми виходимо з того, що 
педагогічні умови формування професійно-
етичної культури – це сукупність дій, 
спрямованих на поетапне моделювання 
й ефективне функціонування процесу 
становлення й розвитку належного рівня такої 
культури. Відповідно до «Нового тлумачного 
словника української мови» (Яременко та  
Сліпушко, 2007, с.  666) поняття «формувати» 
означає «надавати чому-небудь певну форму, 
вигляду тощо; виробляти певні якості, риси 
характеру та ін.». У педагогіці формуванням 
називають процес становлення особистості в 
результаті об’єктивного впливу спадковості, 
середовища, цілеспрямованого виховання 
й власної активності (самовиховання), 
педагогічне управління індивідуальним 
становленням людської особистості. 

Науковці по-різному підходять до 
визначення педагогічних умов форування 
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професійної культури. Наприклад, М.  І. 
Михнюк   ( 2016, с.  3-11) називає педагогічні 
умови, які сприятимуть розвитку професійної 
культури викладачів спеціальних дисциплін 
будівельного профілю: формування позитивної 
мотивації викладачів спеціальних дисциплін 
до професійно-педагогічного розвитку; 
запровадження інноваційного досвіду роботи 
викладачів закладів професійної освіти; 
застосування суб’єкт-суб’єктної взаємодії 
розвитку професійної культури викладачів 
спеціальних дисциплін; стажування викладачів 
спеціальних дисциплін. 

М. Лєвіна (2012, с. 27) характеризує умови, 
що сприяють розвитку професійно-етичної 
культури студента:

- організація виховного середовища, 
наближеного до майбутньої професійної 
діяльності керівника;

- стимулювання мотивації майбутніх 
менеджерів шляхом включення в інтерактивні 
форми організації навчально-виховного 
процесу (використання інтерактивних методів 
в організації навчальних занять; залучення 
магістрантів до вирішення управлінсько-
педагогічних ситуацій, участі в тренінгах 
і майстер-класах; створення професійно-
етичних автопортретів, етичного кодексу 
менеджера освіти);

- організаційно-методичне забезпечення 
навчально-виховного процесу (збагачення 
управлінських дисциплін змістом професійно-
етичного характеру; впровадження курсу 
«Етичні основи професійної діяльності 
менеджера освіти»;

- включення етико-діяльнісного компонента 
в програму науково-педагогічної управлінської 
практики).

Обидва дослідники особливо акцентують 
увагу на необхідності стимулювання мотивації 
майбутніх фахівців.

У свою чергу, М.Пічкур (2000, с.  87-98) 
стверджує, що для успішного формування 
професійної культури необхідними є такі 
педагогічні умови: створення емоційного 
резонансу на основі діалогового спілкування; 
активізація самостійної творчо-пошукової 
діяльності студентів на основі міжособистісної 

взаємодії (викладач-студент); стимулювання 
творчого самовираження студентів через 
композиційну діяльність.

Інакший погляд на формування  професійної 
культури має С.  Щабельник (2014, с.  9).  
Автор вважає, що серед педагогічних умов, 
які сприятимуть формуванню професійної 
культури, мають бути: розвиток потребово-
мотиваційної сфери особистості студента; 
організація освітнього процесу на основі 
продуктивної творчої діяльності, спільної 
проектної діяльності студентів і викладачів; 
розробка навчально-методичного забезпечення; 
педагогічний контроль і корекція процесу 
формування професійної культури; комплексне 
діагностування й оцінка рівня сформованості 
професійної культури. О.  Пономаренко 
(2001, c.104-107) до переліку психолого-
педагогічних умов ефективного формування 
професійно-етичної культури соціального 
педагога відносить:  ознайомлення студентів 
з професійними знаннями, етичними нормами 
та гуманістичними цінностями; наявність 
широкого спектру практичних форм роботи, 
спрямованих на розвиток умінь і навичок 
професійної та міжособистісної взаємодії; 
об’єднання всіх компонентів процесу 
формування професійно-етичної культури в 
єдину цілеспрямовану систему виховання. 
З.  Макар   (2015, c.70-82) виділяє наступні 
педагогічні умови в ході свого педагогічного 
дослідження: формування професійних 
вмінь молодших спеціалістів-дизайнерів у 
процесі фахової підготовки: формування 
позитивної мотивації до вдосконалення 
професійно-етичної діяльності і саморозвитку; 
застосування методів і прийомів, спрямованих 
на розвиток художньо-образного мислення, 
творчої уяви і фантазії (мотиваційно-
пізнавальний етап);  забезпечення мотивації 
до творчого саморозвитку завдяки участі в 
конкурсах і виставках (рефлексивно-творчій 
етап). Узагальнення визначення вітчизняними 
дослідниками педагогічних умов  форування 
професійної культури майбутніх фахівців 
представлено в табл. 1.
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Таблиця 1 
Педагогічні умови формування професійної, етичної та професійно-етичної культури у 

психолого-педагогічній літературі

Автор Педагогічні умови

М. Михнюк

- формування позитивної мотивації до вдосконалення професійної 
діяльності і саморозвитку;
-  запровадження в навчально-виховний процес закладів професійної 
освіти передового досвіду роботи;
- застосування суб’єкт-суб’єктної взаємодії цього розвитку, яка передбачає 
методичну систему наставництво – тьюторство – коучинг;
- стажування.

М. Лєвіна 

- організація виховного середовища, наближеного до майбутньої 
професійної діяльності;
- стимулювання мотивації майбутніх фахівців, шляхом включення в 
інтерактивні форми організації навчально-виховного процесу;
- організаційно-методичне забезпечення навчально-виховного процесу.

С. Щабельник 

- розвиток потребово-мотиваційної сфери особистості студента;
- організація освітнього процесу на основі продуктивної творчої діяльності, 
спільної проектної діяльності студентів і викладачів;
- розробка навчально-методичного забезпечення;
- педагогічний контроль і корекція процесу формування професійної 
культури;
- комплексне діагностування й оцінка рівня сформованості професійної 
культури.

М. Пічкур 

- створення емоційного резонансу на основі діалогового спілкування;
- активізація самостійної творчо-пошукової діяльності студентів на основі 
міжособистісної взаємодії (викладач-студент);
- стимулювання творчого самовираження студентів через композиційну 
діяльність.

Т. Семигінівська

- розгляд завдань формування професійної етики як однієї з пріоритетних 
цілей підготовки студентів;
- здійснення професійної підготовки студентів з урахуванням особистісно-
зорієнтованого і діяльнісного підходів;
- організація навчально-виховного процесу на основі врахування наявного 
рівня сформованості професійної етики й особистісних характеристик 
студентів;
- моделювання за допомогою педагогічної технології контекстного 
навчання з урахуванням новітніх технологій та ІТ.

О. Пономаренко

- ознайомлення студентів з професійними знаннями, етичними нормами та 
гуманістичними цінностями;
- наявність широкого спектру практичних форм роботи, спрямованих на 
розвиток умінь і навичок професійної та міжособистісної взаємодії;
- об’єднання всіх компонентів процесу формування професійно-етичної 
культури в єдину цілеспрямовану систему виховання.

З. Макар

- формування позитивної мотивації до вдосконалення професійно-етичної 
діяльності і саморозвитку;
- застосування методів і прийомів, спрямованих на розвиток художньо-
образного мислення, творчої уяви й фантазії (мотиваційно-пізнавальний 
етап);
- забезпечення мотивації до творчого саморозвитку завдяки участі в 
конкурсах і виставках (рефлексивно-творчий етап). 
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Висновок. Порівняння охарактеризованих 
у статті підходів до визначення поняття 
«педагогічні умови» дає змогу стверджувати, 
що більшість дослідників наполягають 
на важливості дотримання у формуванні 
професійно-етичної культури фахівця будь-
якої галузі низки педагогічних умов, а 
саме: формування позитивної мотивації до 
вдосконалення професійно-етичної діяльності і 
саморозвитку; застосування методів і прийомів, 
спрямованих на розвиток художньо-образного 
мислення; забезпечення мотивації до творчого 
саморозвитку; використання інноваційних 

технологій для формування професійних умінь. 
Доведено, що в процесі підготовки майбутніх 
графічних дизайнерів потрібно створити умови 
для засвоєння норм загальної і професійної 
культури та вивчення етичного кодексу певної 
професії. Це сприятиме ефективній взаємодії 
майбутніх фахівців у соціумі та їх успішному 
особистісному і професійному розвитку. 
Перспективним залишається визначення 
особливостей формування професійно-етичної 
культури майбутніх графчних дизайнерів у 
коледжах.
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Mastering the norms of general and professional culture are presented in the article as important 
qualities of a modern specialist, necessary for the successful development of his personal and professional 
career. The necessity to develop these qualities in the process of future graphic designers’ professional 
training as specialists with professional activity connected with graphic art, aimed to create and operate 
visual art images, is grounded. The content analysis of the concepts of “professional culture” and 
“pedagogical conditions” is made. It is mentioned that various definitions of the mentioned concepts exist 
in the modern scientific and pedagogical literature. The modern researchers’ different views on defining 
the concept of “pedagogical conditions of forming the professional and ethical culture” essence are shown. 
It was found that this pedagogical phenomenon is explained mainly as: a set of actions aimed at stage-by-
stage modelling and effective functioning of the process forming and developing the sufficient level of 
professional and ethical culture; the process of personality’s formation as a result of the objective influence 
of heredity, environment, education (upbringing), self-education and pedagogical management of human 
person’s individual formation. By analysing the psychological and pedagogical literature the main 
pedagogical conditions are characterised; they ensure the process of forming the professional, ethical, 
moral, and professional and ethical culture. Summarizing the scientists’ views made it possible to conclude 
that the most suitable for organizing the future graphic designers’ professional training can be: improving 
the knowledge about the mechanisms of creative self-development; using the innovational technologies 
for professional skills forming; forming the positive motivation for professional success.


